
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

 

 

 
Satuan Pendidikan : SD Negeri Waturesa 

Kelas/Semester : V/1 

Tema : 5 (Ekosistem) 

Subtema : 2 (Hubungan Antarmakhluk Hidup dalam Ekosistem) 

Pembelajaran ke 1 

Muatan Pembelajaran : Bahasa Indonesia, IPA 

Alokasi Waktu : 1 x pertemuan 

Hari, Tanggal Pelaksanaan : 

 
 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 
 

1 Melalui kegiatan mencermati teks non fiksi “Rantai Makanan” pada link Sway 

Office 365, peserta didik mampu menemukan pokok pikiran yang terdapat dalam teks 

bacaan dengan tepat. 
 

2 Melalui kegiatan diskusi dalam kelompok NHT melalui WA grup tentang rantai 

maknan, peserta didik mampu membuat gambar rantai makanan pada ekosistem 

lengkap dengan keterangannya ( pada link Sway Office 365,`) 

3 Melalui media Quiz pada link Sway Office, siswa dapat 

menentukan peran makhluk hidup dalam rantai makanan dengan tepat. 

4 Dengan menyimak tentang rantai makanan pesrta didik mampu menggambar rantai 

maknan pada ekosistem lengkap dengan keterangannya 

 . 
 

B. KOMPETENSI INTI (KI) 

1. Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang dianutnya. 

2. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya 

diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan tetangganya, serta cinta 

tanah air. 

3. Memahami pengetahuan faktual dan konseptual dengan cara mengamati, menanya 

dan mencoba berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan 



dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, di sekolah, dan 

tempat bermain. 

4. Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis dan logis, dan 

kritis dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan 

dalam tindakan yang mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak mulia. 

 
C. KOMPETENSI DASAR (KD) DAN INDIKATOR PENCAPAIAN KOMPETENSI 

(IPK) 

No Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian Kompetensi 

1 Bahasa Indonesia: 

3.7 Menguraikan konsep-konsep yang 

saling berkaitan pada teks nonfiksi. 

4.7 Menyajikan konsep-konsep yang 

saling berkaitan pada teks nonfiksi 

ke dalam tulisan dengan bahasa 

sendiri. 

 
 

IPA: 

3.5. Menganalisis hubungan antar 

komponen ekosistem dan jaring- 

jaring makanan di lingkungan 

sekitar. 

4.5 Membuat karya tentang konsep 

jaring-jaring makanan dalam suatu 

ekosistem. 

Bahasa Indonesia: 

3.7.1 Menentukan pokok pikiran dari 

sebuah bacaan. 

4.7.1 Membuat pertanyaan – 

pertanyaan yang berhubungan 

dengan bacaan tentang rantai 

makanan 

 

 

IPA: 

3.5.1 Menjelaskan tentang pengertian 

tentang rantai makanan 

 

4.5.1 Membuat karya tentang konsep 

rantai makanan dalam suatu 

ekosistem. 

 
D. MATERI PEMBELAJARAN 

1. Bahasa Indonesia 

• Pokok pikiran dalam teks non fiksi 

2. IPA 

• Rantai Makanan 

 

E. PENDEKATAN, MODEL, DAN METODE PEMBELAJARAN 

1. Pendekatan : Saintifik, Tematik Integratif 

2. Model Pembelajaran : Kooperatif (Numbered Head Together/NHT) 

3. Metode Pembelajaran : Diskusi, tanya jawab, penugasan. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

F. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

 

 
 

 
Kegiatan 

 
Deskripsi Kegiatan 

 

Alokasi 

Waktu 

 
Pendahuluan 

 
1. Salam pembuka, doa, dan presensi 

2. Literasi 

3. Motivasi 

Guru mengajak peserta didik untuk bernyanyi bersama 

lagu “Makan Apa” 

4. Guru melakukan tanya jawab terkait lagu yang baru saja 

dinyanyikan 

5. Apersepsi 

Guru menanyakan kepada siswa: 

“Menurut pendapatmu, apakah yang 

dimaksud dengan rantai makanan?” 

6. Menyampaikan tujuan pembelajaran 
 

 

 
15 

menit 

 

 

Inti 

1. Peserta didik mencermati teks non fiksi “Rantai 

Makanan” pada link Sway Office 365. 

 

2. Peserta didik mencari pokok pikiran yang terdapat dalam 

teks bacaan dengan tepat. 

 

 

 
140 

menit 



  

3. Diskusi dalam kelompok NHT melalui WhatsApp Grup 

tentang rantai makanan dengan langkah-langkah sebagai 

berikut: 

a. Siswa dibagi dalam kelompok melalui grup WA, 

setiap siswa dalam setiap kelompok mendapat nomor; 

b. Guru memberikan tugas dan masing-masing kelompok 

mengerjakannya dengan melihat tayangan pada link 

Sway Office 365; 

c. Kelompok mendiskusikan jawaban yang benar dan 

memastikan tiap anggota kelompok dapat 

mengerjakannya/mengetahui jawabannya; 

d. Peserta didik membuat gambar rantai makanan pada 

ekosistem lengkap dengan keterangannya dengan 

cermat secara berkelompok melalui WA Grup. 

e. Guru memanggil salah satu nomor siswa dengan 

nomor yang dipanggil melaporkan hasil kerjasama 

mereka melalui voice note WA; 

f. Siswa lain memberikan tanggapan dalam bentuk chat 

maupun voice note, kemudian guru menunjuk nomor 

yang lain begitu seterusnya hingga semua nomor 

mendapat giliran terpanggil; 

g. Guru bersama siswa menyimpulkan hail diskusi. 

4. Guru menampilkan media Quiz  pada link Sway Office 

https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=D

QSIkWdsW0yxEjajBLZtrQAAAAAAAAAAAAO__TL

QoNlUMkpBWVhaSzBPVUZQNDkySFBTMFExQkEw

SC4u 

5. Siswa menentukan peran makhluk hidup dalam rantai 

makanan dengan tepat. 
 

 

 

 

 

   



Penutup 1. Peserta didik mengirimkan LKPD melalui WhatAp Grup 

2. Peserta didik mengerjakan soal evaluasi yang dikirim 

melalui WA  

3. Peserta didik dan Guru melakukan refleksi dengan saling 

bertanya jawab mengenai kesulitan yang dialami selama 

pembelajaran. 

4. Guru memberikan pujian kepada peserta didik karena 

sudah mengikuti pembelajaran dengan baik 

5. Salam penutup dan doa. 

20 

menit 

 

G. MEDIA DAN SUMBER BELAJAR 

1. Media Pembelajaran 
a. Sway Office 

b. Teks Non Fiki 

c. Quiz 

d. WhatsApp (voice note) 

e. Seperangkat komputer dan Smart Phone 

2. Sumber Belajar 

a. Kemendikbud RI. 2017. Buku Guru kelas V Tema 5 Ekosistem. Jakarta: Pusat 

Kurikulum dan Perbukuan Balitbang Kemendikbud 

b. Kemendikbud RI. 2017. Buku Siswa kelas V Tema 5 Ekosistem. Jakarta: Pusat 

Kurikulum dan Perbukuan Balitbang Kemendikbud 

c. Sway Office 

Link Sway Office 365: 

 https://sway.office.com/NwijCBXud87okdVY 

d. Youtube: https://www.youtube.com/watch?v=ZfhmCftfWEg&t=200s 



 

H. PENILAIAN 

1. Sikap Spiritual 

- 

2. Sikap Sosial 

Menunjukkan sikap kecermatan, ketelitian, kemandirian dan kerjasama yang diukur 

dengan instrumen rubrik penilaian sikap 

3. Pengetahuan Tugas menentukan peran makhluk hidup dalam rantai makanan pada 

Quiz dan mengerjakan soal evaluasi  

4. Keterampilan membuat membuat gambar rantai makanan secara berkelompok dan 

presentasi hasil diskusi dalam voice note yang diukur dengan instrumen rubrik 

 
I. LAMPIRAN 

1. Literasi 

2. Materi Pembelajaran 

3. Media Pembelajaran 

4. Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) 

5. Lembar Evaluasi 

6. Lembar Refleksi 

7. Instrumen Penilaian dan Pedoman Penilaian 
 

 
Mengetahui 

Kepala SDN Waturesa 

 

 

 
TERESIA TEMI, S.Pd. SD 

NIP 19660321 200012 2 002 

 
Waturesa, 22 September 2020 

Guru Kelas 5 

 

 
MARIA NISTA ANA BARA 

NIP 19820327 200903 2 008 



LAMPIRAN 1 

KEGIATAN LITERASI 

 
“KERETA KATA/WORDS TRAIN” TEMA RANTAI MAKANAN 

 

NO BANK KATA JENIS KATA KALIMAT 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    



LAMPIRAN 2 

MATERI PEMBELAJARAN 

 
 



P€ 'ngur• i. P ponen yang berperon b 

esor dalam ‹•«t i makan ^ /OltU 
C'ngurai adalah makhluk  hidup yang menguroikon kembo!* ” t 

Y°<9 semulq  terdapat dalam  tubuh hewon dan tumbuhan  yang te t • 
l9Os) kerjo p€'ngurai dapat membantu proses penYuburan tanah- C tO 
penguroi QdQ/Oh bakteri don jamur. 

 

 

Di dafi›n› rontoi makanon, terjadi perpindohar 
 
energi cfari Satu mnkfjluk hidup 

ke maklJJLJk IJidU   gOg9 loin. Per haMkan conlolj ran\oi moko ncn berikut. 

I2ontoi Ma#anan 

 

Keterongon tentang rontoi mokanon di atas sebagai berikut. 

). Tumbuhon memproduMi mokononnyo sendiri melalui proses fotosfntesfs. 
Jenis mokonon yCing diproduksi oleh tumbuhon, 
mokonon dapat disimpon dalam bentuk biji, 

2. Konsumen tingkat I merupakan hewon 
Mokanan yong dimokan hewan ters 
energf untuk melakukan aktivitas dj 
tingkat I OdOlOh tikus. 



LAMPIRAN 3 

MEDIA PEMBELAJARAN 

 
SWAY OFFICE 365 MEMUAT SEMUA MEDIA DI DALAMNYA 

Link Sway Office 365 (memuat video, gambar ekosistem, LKPD, dan kuis): 

https://sway.office.com/NwijCBXud87okdVY 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



No 3 No 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN 4 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1. Gunakan nomor NHT yang telah gurumu tentukan pada WhatsApp Grup! 

2. Tentukan rantai makanan pada masing-masing ekosistem berikut sesuai dengan 

nomormu dalam kelompok: 

  
 

 

No 2 No 1 

LKPD 1 

RANTAI 

MAKANAN 

Kerjakan secara berkelompok, 

kirimkan hasil diskusimu melalu 

WhatsApp Grup! 

Kelompok: ........ 

Anggota: 

....................................................................... 

....................................................................... 



Nomor NHT : .......... 

Kelompok : .......... 

 
Rantai Makanan Pada Ekosistem . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Gambar Rantai Makanan 

 

 

 

 

 

 

 
 

Penjelasan Mengenai Rantai Makanan 

 

3. Buatlah rantai makanan itu pada kertas A4, digambar dan diberi keterangan degan rapi 

da jelas. Warnai rantai makananmu hingga nampak menarik! 

4. Diskusikan rantai makanan yang telah kamu buat dalam kelompokmu! 

5. Saling bertukar gambar dan berilah komentar agar gambar rantai makanan 

teman sekelompokmu lebih bagus! 

6. Tunggulah giliran nomormu dipanggil oleh guru untuk presentasi! 
 

No 5 



LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Pertanyaan Quiz: 

 

https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=DQSIkWdsW0yxEjajBLZtrQAAAA

AAAAAAAAO__TLQoNlUMkpBWVhaSzBPVUZQNDkySFBTMFExQkEwSC4u 

 

 

 

KODE QR  QUIZ RANTAI MAKANAN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LKPD 2 

PERAN MAKHLUK 

HIDUP PADA 

RANTAI 

MAKANAN 

Kerjakan secara individu, kirimkan 

hasilnya melalui WhatsApp Grup! 

Namaku: ........ 

https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=DQSIkWdsW0yxEjajBLZtrQAAAAAAAAAAAAO__TLQoNlUMkpBWVhaSzBPVUZQNDkySFBTMFExQkEwSC4u
https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=DQSIkWdsW0yxEjajBLZtrQAAAAAAAAAAAAO__TLQoNlUMkpBWVhaSzBPVUZQNDkySFBTMFExQkEwSC4u


LAMPIRAN 5 

LEMBAR EVALUASI 

 
Lembar evaluasi ini adalah kuis yang ada pada link Form Office 365 

 

 

Cermati teks berikut untuk menjawab soal nomor 1 dan 2! 

Sampah mikroplastik mengontaminasi anjing laut. Anjing laut adalah salah satu 

predator tingkat atas di lautan. Para peneliti menduga bahwa mikroplastik yang 

ditemukan berasal dari akumulasi plastik akibat pola rantai makanan. Serat mikroplastik 

pada limbah dikonsumsi oleh plankton, yang kemudian dimakan oleh kepiting dan ikan, 

lalu berakhir di anjing laut. 

1. Tentukan pokok pikiran paragraf pada teks di atas! 

2. Jelaskan yang dimaksud produsen, konsumen dan pengurai/dekomposer! 

3. Buatlah rantai makanan   pada ekosistem laut berdasarkan teks diatas.



LAMPIRAN 6 

LEMBAR REFLEKSI 

 
1. Apa yang telah kamu pelajari hari ini? 

2. Apa manfaat yang kamu dapatkan dari pembelajaran ini? 

3. Adakah kesulitan yang kamu hadapi dalam mengikuti pembelajaran hari ini? 

 

 

 
 



LAMPIRAN 7 

INSTRUMEN PENILAIAN DAN PEDOMAN PENILAIAN 

 
 

1. Bentuk Penilaian: Nontes (Menemukan Pokok Pikiran) 

Instrumen Penilaian: Rubrik 

KD Bahasa Indonesia 3.7 dan 4.7 

2. Bentuk Penilaian: Nontes (Gambar Rantai Makanan) 

Instrumen Penilaian: Rubrik 

KD IPA 3.5 dan 4.5 
 


